



瑞里紫色山城產業旅遊行銷推廣 追花實記快訊

Tourism Marketing Campaign for the Purple Mountain City of Ruili

瑞里社區紫藤花盛開中。

圖片提供：境堺創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。

施美琴¹ 陳榮俊¹ 張慧如²

摘要

嘉義縣梅山鄉瑞里社區以縣道 166 為主要交通幹道，每逢 3、4 月分沿途到處可見美麗浪漫的紫色花瀑盛開，已為國內最密集的紫藤花賞花聖地。除了社區共識與努力，公部門資源挹注也是造就紫色山城茁壯的重要因素，109 年 3 月 21 起為期 2 天的「2020 戀戀瑞里紫色山城產業行銷推廣」活動，結合花季、在地高山茶與咖啡，推動農村深度旅遊展開序幕，讓瑞里美景、茶席美學、特色美食驚豔國人。新冠肺炎疫情於全球持續升溫，國內空曠的農村是滿足旅遊需求的好選擇，紫藤花季後將迎來螢火蟲，另有高山美景變化萬千，全年都是最佳出遊日！

In March and April each year, a fascinating purple floral display hangs along County Highway 166, the arterial road thru Ruili village in Chiayi county's Meishan township. Ruili has become a visitor attraction for viewing the terrific show of purple wisterias. A purple mountain city is made possible thanks to community efforts and significant contributions from the public sector. On March 21, 2020, a two-day marketing campaign was launched, featuring the wisteria season and the local Oolong tea and coffee, to promote in-depth rural tourism. With the beauty of Ruili, the tea ceremony, and the distinctive local gourmet food, the campaign brings endless wonders to the public. The open, spacious countryside in Taiwan is now a better tourist destination, especially at a time when the coronavirus is spreading globally.

註 1：行政院農業委員會水土保持局南投分局。

註 2：境堺創意策略有限公司。

一、前言

嘉義縣梅山鄉瑞里社區位於海拔1,000～1,200公尺之間，氣候及地理條件的優勢，不僅造就瑰麗景觀且農產豐富，其中高山茶與咖啡品質十分優良，也是地方主要的經濟命脈。自99年該社區發展協會加入農村再生培根計畫訓練後，寧靜的山城逐漸熱鬧起來了。

縣道166為瑞里社區主要交通要道，每逢3、4月分沿途到處可見美麗浪漫的紫色花瀑盛開，為國內最密集的紫藤花賞花聖地。105年，行政院農業委員會水土保持局（簡稱水保局）主導的一場共識營中，社區與官方凝聚未來統一以「紫色山城」為對外推廣行銷的標語，同時，也加速軟硬體配套建置。如今，瑞里社區內，紫藤花的賞花據點有23處、合法民宿餐廳近20間，高山茶與咖啡從以往的一級農產品買賣為主，提升為精緻有趣的DIY體驗、特色餐食與產地觀光的三級產業蓬勃發展。

二、一年一度紫色山城行銷活動開跑

「凍、凍、噠！」激昂的獅鼓陣劃破紫色山城的寧靜，「2020戀戀瑞里紫色山城產業行銷推廣」活動，於109年3月21日在瑞里國小由水保局林長立副局長、阿里山國家風景區管理處（簡稱阿管處）及瑞里社區

林相卿理事長，帶領可愛的農村小童及各界貴賓，以記者會形式展開序幕。行銷活動將花季結合在地高山茶與咖啡，推動農村深度旅遊為主軸，為襯托粉嫩夢幻紫藤花季氛圍，活動啟動即安排悠揚的古箏獨奏、茶舞表演，及「瑞里印象」詩作揮毫及詩詞吟賞。

「紫色山城潤、瑞里花饗宴、茶香咖啡鄉、客享浮生閒」瑞里印象詩作中，簡潔而深刻描繪出在地特色及產業主軸，邀請全國民眾，來到1千公尺海拔高的農村，賞花、品茗、沖咖啡、吸取芬多精，特別推薦多項此季節來到瑞里2天的精選玩法，活動首日就讓體驗民眾驚艷不已、打卡不斷，新聞媒體曝光超過16則、幾乎囊括國內各知名媒體。

如此成功行銷的背後，除了社區共識與努力，公部門資源挹注也是造就紫色山城茁壯的重要因素。水保局自107年起為提升瑞里社區觀光品質、推動紫藤花主軸，於瑞里國小、王鼎茶園、青葉山莊逐年投入相關軟硬建設，加上嘉義縣政府及阿管處資源挹注，如今瑞里美景、茶席美學、特色美食持續驚豔國人。

三、細膩的美學體驗堅持

為讓媒體及遊客親身感受，社區結合紫藤花、茶與咖啡的細膩美學，以王鼎茶園、青葉山莊咖啡莊園為示



水保局南投分局吉祥物農村小童到場行銷一日茶師。
圖片提供：境堺創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。

範基地，並結合水保局近年陸續營造完成的紫藤花景點及場域，推動 2 天體驗旅遊廣獲好評。

社區預估紫藤花 4 月初將達最佳花況，且體驗活動不僅 2 天，歡迎遊客隨時向各店家預約出發，防疫期間不能去日、韓賞櫻，不妨到瑞里追花、品茗、喝咖啡！茶葉體驗可洽王鼎茶園民宿，咖啡體驗可洽青葉山莊，以下實記 3 月 21 日、22 日 2 天精彩活動內容。

(一) 王鼎茶園——茶與花的對話

特色茶席：「一花一世界，一茶一人生」道盡茶道與花道的超然與契合，首日王鼎茶園體驗活動，30 席品茗茶席展開，每一席由茶師專屬服務，更應用自然素材及茶器布置成獨

一無二的質感茶桌，處處是巧思。綠色草地上五彩繽紛雨傘裝置襯托，搭配中午戶外 Buffet 茶餐，浪漫歐式氛圍有著中西混搭風情，讓人耳目一新。

歐式茶餐：社區業者與民眾合力研發菜單，推出「一家一菜」特色風味餐，除了在地媽媽們的自豪炒米粉、特色米食料理及繽紛在地鮮果外，遊客也能體驗以茶與咖啡入菜的獨特料理，「一家一菜」的拼盤式料理有如 Buffet 自助餐式饗宴，一頓午餐間就能享用瑞里社區家家不同手藝。

一日茶師：來到茶鄉怎能不出手！在茶師帶領下體驗「手工揉茶」的巧勁，將茶葉中的茶汁與芳香釋出於茶葉表層，同時將葉片緊捲成球狀樣態。與揉捻機 SOP 製成的規格茶

不同，手揉茶的力道與技巧影響茶品風味的呈現，每批都是獨一無二。深入茶區當然得喝遍好茶，業者準備茶葉品評體驗及小遊戲，有金萱、烏龍、小葉紅茶、佳葉龍茶等多種茶品，透過遊戲盲測茶種，猜對贈送精美獎品。

竹林漫遊：滿足了肚皮也該活動活動筋骨了，經過一天茶葉薰陶，徒步到瑞里景觀步道散步，由孟宗竹、桂竹所形成的靜謐竹林如超高廊道矗立，當地人暱稱為「綠色隧道」，享受深邃綠蔭包圍與久違的寂靜安寧。

(二) 咖啡莊園——花下品高山精品咖啡

活動第2天，以咖啡為主軸。瑞里社區咖啡種植面積接近30公頃，2019年參與國產精品咖啡豆評鑑，青葉山莊的葉世遠更榮獲頭等獎、金質獎，打響瑞里高品質咖啡的名聲。

咖啡園丁：在葉世遠帶領下深入咖啡園中，一同認識咖啡園中的大小管理知識，瞭解一杯好咖啡背後的堅持與辛勞，以及咖啡品種、發酵法（水洗、日曬、蜜處理）等等知識。

野生咖啡王：為了讓遊客們一展



拱形花架、紅色傘營造茶席優質空間。

圖片提供：境堺創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。

手技，從烘豆、磨豆開始帶領遊客一步一步製作自己的專屬咖啡。完成的咖啡哪杯最受歡迎？葉世遠安排現場遊客盲喝、互相投票，票選出最受歡迎的咖啡，找出誰是野生咖啡高手！

咖啡餐食：瑞里印象咖啡木屋民宿精心巧思設計了多樣咖啡入菜料理，如咖啡排骨、咖啡雞湯、連最不起眼的白飯都加入了咖啡風味，獨特的咖啡飯及精心料理。餐後閒坐在紫藤花下，品嚐咖啡莊園的手沖獨家風味，為旅程畫下完美句點。

四、全年都是出遊日，GO！

水保局林長立副局長於活動首日記者會中呼籲，新冠病毒疫情為全球持續升溫，中央流行疫情指揮中心

對國人及外籍人士出入境管制日益嚴峻，國人有休憩旅遊需求可轉向國內空曠的農村郊區、山區海邊等戶外通風場域。

除3～4月紫藤花季，緊接著4～6月螢火蟲季也將登場，另有高山四季美景變化萬千，隨時都是出發旅遊好時機！邀請國內民眾，來到1千公尺海拔高的農村，賞景、品茗、喝咖啡、吸取芬多精，推薦以下瑞里社區暨鄰近農村的精選玩法。

(一) 紫藤花季（3～4月）

無論您是受紫藤花所吸引，亦或對於瑞里社區的茶產業、咖啡產業體驗想進一步瞭解，由即日起至4月中，瑞里社區都將綻放著粉紫色的紫藤花，歡迎聯絡瑞里社區茶園、咖啡

莊園商家，為自己及家人安排一趟夢幻紫色的產業深度體驗之旅。



記者會以茶開場，繽紛陽傘亮點點綴。

圖片提供：境堺創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。



瑞里高山咖啡品質優異。

圖片提供：境壠創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。



私房推薦紫藤花最集中的打卡首選，包括綠色隧道、王鼎茶園、瑞里印象民宿、茶壺餐廳民宿、青葉山莊咖啡莊園、小公主咖啡簡餐、幼葉林餐廳、阿喜紫藤等。

（二）螢火蟲季（4～6月）

嘉義縣山區接續著浪漫紫藤花季，4～6月螢火蟲季也將到來，於梅山鄉、阿里山鄉的農村地區均可見螢火蟲夜間翩翩飛舞。瑞里社區也是賞螢推薦景點之一，初春較為忙碌的您，不妨提前把時間空下來，瑞里各民宿業者均有推出賞螢住宿套裝行程，由民宿業者帶領遊客深入螢火蟲棲地，享受漫天螢光的美景。呼籲賞螢遊客，為不影響螢火蟲生態棲息，應避免喧囂、光照及觸摸，相關旅遊套裝資訊歡迎電洽瑞里社區民宿業者諮詢。

（三）黃頭鶯季（8～9月）

鄰近瑞里社區的太興社區，每年8月底～10月初迎來萬隻黃頭鶯陣列遷徙奇景。遷徙秀於期間經常上演，吸引鳥友、遊客前往朝聖。鳥群隨著氣流變換隊形，時而如白龍湧動進場、時而分列前行。「萬鶯朝鳳」季節限定版生態奇觀，每年盛況約2個月，只要起北風和東北季風，每天下午4～6點鳥況最佳，黃頭鶯沿生毛樹溪谷飛翔上升、盤旋於群山之間，壯觀景象令人稱奇。

（四）冬遊阿里山茶之道（9～12月）

想進一步體驗臺灣高山不同質感茶席的遊客，歡迎於9～12月造訪大阿里山區。農村四季生命之歌「冬遊阿里山茶之道」為水保局南投分局主辦，今年即將邁入第3年，以茶村

揉茶體驗中感受茶葉釋放的香氛。

圖片提供：境堺創意策略有限公司、
嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。



盲測茶種活動考驗你的舌尖。

圖片提供：境堺創意策略有限公司、嘉義縣梅山鄉瑞里社區發展協會。

整合推廣觀光旅遊為主軸，多元的茶席等您來體驗品評。各地村落因場域特色不同，推出不同主題茶席，如地景茶會（梅山鄉瑞里村）、大地茶席（梅山鄉太興村）、竹林茶席（梅山鄉瑞峰村）、綠色隧道茶席（梅山鄉瑞里村）、特色茶屋茶席（梅山鄉太和村）、經典茶莊園茶席（梅山鄉太和村）等 6 大茶席，敬邀您來體驗、選購高品質高山茶。

五、防疫與觀光並行

近期受新冠肺炎疫情影響，國人

出外及旅遊多有不便，國內餐飲、服務業更受到空前衝擊。水保局南投分局陳榮俊分局長呼籲，做好防疫應對工作之餘，不妨到農村曬太陽、運動筋骨、舒緩緊繃神經，有益身心健康之餘，也為振興臺灣農村產業和旅遊經濟盡一份心力。

防疫期間到訪遊客應事先預約、落實手部衛生並做好咳嗽禮節，並配合在地相關防疫措施；如有發燒、居家隔離、居家檢疫、自主健康管理、呼吸道症狀或慢性疾病者，應避免外出參加群聚活動。